LA CINQUIEME REPUBLIQUE SOVUS DE
GAULLE :1953.1959

« La Republique gaullienne »

% De Gaulle avait su utiliser I'insurrection militaire en Algérie pour revenir au pouvoir, dans une
atmospheére de pressions et de complots
% Pour beaucoup la V"™ république est une république sur mesure, aladimension du Général de
Gaulle, personnage exceptionnel a la stature historique incontestable. Elle survivra au départ
du grand homme le 27 avril 1969, mais cette date marque tout de méme la fin d’ une période :
la République gaullienne.
++ En 1958, en accédant au pouvoir, De Gaulle se trouve confronté atrois problemes majeurs :
1. donner a la France de nouvelles ingtitutions, « réformer |’ état »
2. régler laquestion algérienne, et d’ une fagon plus générale achever 1a décolonisation
3. rétablir une situation financiére devenue trés préoccupante

|. LAMISE EN PLACE ET LESDEBUTSMOUVEMENTESDU
NOUVEAU REGIME : 1958.1962.

A.LESINSTITUTIONSDE LA VEME REPUBLIQUE ET LEUR
FONCTIONNEMENT

2 Lanouvelle constitution fut éaborée en moins de 3 mois sur la base des principes définis
par De Gaulle dans le discours de BAYEUX en 1946 sous I'impulsion de Michel Debré,
ministre de la Justice

< Elleest présentée par De Gaulle aux frangais dans un discours prononceé le 4 septembre
1958 Place de la République, date et lieu symboliques.

2 Elleest adoptée par référendum le 28 septembre 1958

= 15 % seulement d’ abstentions

= 79 % de OUI (= plus un vote de confiance en De Gaulle qu’ une véritable prise
de position sur la constitution)

= 21 % de NON

les communistes (en baisse)

une minorité de laSFIO

une fraction de I’U.D.S.R. avec F. Mitterrand
une partie des radicaux avec PMF
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— une sérieuse défaite au total pour I'opposition de gauche

1°) La Constitution de 1958

= Une volonté de renforcement de I’ exécutif et d affaiblissement du parlement donc des
partis

= Une constitution qui reste parlementaire et n’ est donc en aucune maniere
présidentielle

= Une constitution démocratique qui, en préambule fait référence aux Droits de
I"Homme de 1789 et reprend celui de 1a constitution de 46 qui accordait toute une série
de droits nouveaux ( droit au travail...)

a) Le personnage central est le Président de la République.

— |l est du pour 7 ans par un Collége électoral éargi de 78 000 personnes (et non
plus par les seuls députés et sénateurs, dont il N’ est donc plus dépendant)

1. Les attributions classiques d' un chef d’ état

= Chef de |’ éat, de|’armée et de 1a Diplomatie, il préside le conseil supérieur de
défense

= Nomme le Premier ministre, chef du gouvernement, et les ministres, sur
proposition du Premier ministre ( le Premier ministre est donc I"’homme du
président )

= Préside le conseil des ministres

= Exerce le Droit de Gréce

= Nomme aux emplois civils et militaires

= Promulgue leslois

2. Les prérogatives nouvelles

2.1. Peut soumettre un projet de loi a REFERENDUM,

= En saisissant directement le pays, par-dessus |’ assemblée
= Le projet de loi ne peut concerner uniguement que I’ organisation des
pouvoirs publics ou les traités internati onaux

2.2. Peut dissoudre I’ assembl ée Nationale
= Elections |égidatives, 20 jours au moins, 40 jours au plus apres la
dissolution
= Lanouvelle assembl ée se réunit de plein droit pour au moins 15 jours

2.3. I'article 16

= Accorde les pleins pouvoirs au président en cas de circonstances
exceptionnelles

= Le Parlement siége alors de plein droit et est pendant ce temps indissoluble

- Les adversaires de la constitution y voyaient une possibilité de dictature

= En fait cet article ne fut utilisé qu’ une fois et dans des circonstances
justifiées (Putsch des généraux d’ Alger)

Remarque : Le président de la république ne peut communiquer avec le Parlement que par un
message lu par le president de Passemblée et ne donnant lieu a aucun débat.

b) Le Premier ministre et le gouvernement

1. Le Premier ministre est 1e chef du gouvernement.
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= En 58 on sinterrogeait sur les prérogatives du Président et du Premier ministre et
sur un éventuel conflit.
= Depuis lapratique atranché:
= Le Premier ministre ne peut rester en fonction que s'il jouit de la confiance
du Président ; il est I'homme du président et ce dernier est donc en réalité le
véritable chef du gouvernement
= r0le du Premier ministre
+ Unadjoint qui fait une partie du travail, le Président définissant les
grandes orientations
+ Un«fusible » entre le Président et I’ opinion car 1e Premier ministre
est plus engagé dans la politique quotidienne, donc plus soumis a une
éventuelle impopul arité.

2. Le gouvernement « détermine et conduit la politigue de la nation. »

2.1. Constitution du gouver nement

= constitué par le Premier ministre
= nommé par le Président

2.2. Gouver nement responsable devant |’ assembl ée nationale,

= Son renversement est rendu plus difficile afin qu’il puisse gouverner de
fagon durable
= L’ assembl ée se borne a approuver le programme du gouvernement ( avec
menace de dissolution s elle refuse)
= Elle ne peut renverser le gouvernement que dans deux cas
+ S le gouvernement pose « la question de confiance » et n’ obtient pas
1la majorité simple (plus de pour que de contre) al’ assemblée
+ Si |"assembl ée regroupe une majorité absolue de suffrages contre le
gouvernement sur une « motion de censure (50 % des voix plus une,
les absents et les abstentions étant donc en quelque sorte
comptabilisées en soutien du gouvernement )

2.3. Incompatibilité entre la fonction de ministre et de député

= = 9 Un député est nommé ministre, ¢’ est son suppléant qui devient député
asaplace
- = laséparation des pouvoirs renforcée

En fait le gouvernement apparait donc a la fois responsable devant le président de 1a République et
devant Assemblée Nationale

c) Le Parlement est constitué de deux chambres aux préroagatives réduites
= Bicamérisme avec Assemblée Nationale et Sénat

1. Le Sénat

= Elu pour 9 ans et renouvelable par 1/3 tous les 3 ans
= SU indirect & deux degrés avec une surreprésentation des régionsrurales ; il est
donc + conservateur (d’autant qu’il faut avoir 35 ans pour étre éligible)
= Pouvoirslimités:
= ne contrdle pas le Gouvernement
= en cas de désaccord avec I’ assemblée sur une loi, ¢ est I’ assembl ée qui
I’ emporte finalement au terme des navettes parlementaires, mais le plus
souvent un compromis est trouve.
= il prétend représenter surtout les collectivités locales, mais c'est en fait une
espéce d'anomalie d'un point de vue démocratique...
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2. I’ Assemblée Nationale

2.1. les élections |égidatives

= Assemblée élue au SU pour 5 ans (&ge minimum 23 ans)

= Le mode de scrutin est déterminé par une loi organique : scrutin
uninominal majoritaire a deux tours pour obtenir des majorités plus stables
(une exception : les élections de 86 au scrutin de liste a la proportionnelle)

2.2. pouvoirs

= Vote deslois & le budget

= Contréle du gouvernement dans les conditions précédemment définies
- Ratifie les traités internationaux

- Déclare laguerre

2.3. un réleréduit par + moyens:

= Le droit de poser des questionner |e gouvernement se substitue au droit
d’interpellation
= L’ assembl ée ne siege plus en permanence mais en 2 sessions
+ apartir du 2 octobre pour 80 jours
+ apartir du 2 avril pour 90 jours
+ + possibilités de réunions extraordinaires dans certaines circonstances
= L’ assembl ée ne peut pas proposer une dépense nouvelle sans trouver une
recette correspondante
= L’ assembl ée partage I’ initiative des lois avec 1e gouvernement lequel peut
+ faire discuter ses projets en priorité (définition de I’ ordre du jour)
les faire adopter en bloc (vote bloqué et non pas vote article par article
avec possibilité d’ amendement)
les faire adopter parfois sans vote en utilisant I’ article 49.3 de la
constitution : s I’ opposition n’ obtient pas gain de cause sur une
motion de censure, le projet est considéré comme adopté
= Le gouvernement dispose de 1a possibilité de |égiférer par ordonnance,
= anticipation sur le vote de |’ assembl ée pour des raisons d’ urgence,
= sous réserve
+ que |I"assemblée ait accepté un vote d’ habilitation pour autoriser cette
procédure,
+ que leconseil d' état donne son accord
+ que les ordonnances soient ensuite soumises a un vote de I’ assemblée
= Le Président peut recourir au référendum, donc passer par-dessus
I" assembl ée et renouveler d' ailleurs périodiquement par laméme occasion sa
propre légitimité.

€

€

Méfiant envers le parlement et les partis, le G1 de Gaulle limite donc leur 16le et donne au
Jouvernement la possibilité de gouverner effectivement et ce de facon durable

d) Le conseil Constitutionnel

= || est chargé de veiller ala constitutionnalité des lois et alavalidité des élections :
' est I’ organe supréme de contréle des élections et des textes |égidatifs.
= |l est congtitué de 9 membres désignés pour 9 ans, renouvelables par tiers tous les
trois ans
= 3 (1) par le chef de |’ état (dont le président du Consell Constitutionnel)
= 3 (1) par le Président de I’ Assemblée
= 3 (1) par le Président du Sénat
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La constitution de 58 prévoit aussi les conditions de sa propre modification, soit par référendum, soit
par un vote a la majorité des 3/5 par le Congres réuni a ‘Versailles, apres un vote favorable de chacune des
deux assemblées réunies séparément.

2°) La mise en place des Pouvoirs publics et la pratique du pouvoir

a) La mise en place des pouvoirs publics

1. Elections |égidlatives de novembre 1958

= Majorité absolue pour les gaullistes regroupés dans I’ U.N.R. ( Union pour l1a
Nouvelle République) : 198 siéges et les modeérés ralliés qui obtiennent 133
sieges ; cela donne une majorité absolue de 331/465 sieges.
= Lagauche est laminée:
= 10 députés communistes
= 44 députés socialistes ( pourtant présents au gouvernement )
= Mitterand, PMF, Deferre, Edgar Faure... battus'!

2. élection présidentielle le 21 décembre 1958
DE GAULLE éu Président de 1a République
3. Michel DEBRE hommé Premier ministre
C’ est un des plus anciens et fidéles compagnons de De Gaulle

b) La pratique du pouvoir : « La monarchie républicaine »

—  Lapratique du pouvoir renforce encore le pouvoir présidentiel
—  Lecontexteest il est vrai spécifique:
= Les circonstances exceptionnelles de laguerre d’ Algérie
- Le tempérament du G* de Gaullle, assez autoritaire

1. Le gouvernement est réduit a un role d’ exécutant

= « |’ autorité tout entiere est confiée au Président » : Le Gouvernement et les
ministres lui sont soumis
= «undomaine réservé au chef de I’ état : les grandes questions nationales :
= Algérie
- Défense
= Diplomatie
= Grande importance. du Cabinet du Président ( avant de devenir Premier ministre,
Pompidou fut d’ abord chef du cabinet )
= En cas de désaccord avec le Président ¢’ est évidemment le ministre ou le Premier
ministre qui devra démissionner.

2. Le Rdle du parlement est réduit lui aussi :

—  lechef del’ éat préfere le contact direct avec les Frangais et utilise pour ce faire
des moyens divers:
= Laradio et latélévision
« Pour étre présent partout, ¢’ est un moyen sans égal a condition gue je réussisse
mes apparitions »
= Lesvoyages avec les « bains de foule »
= Lesconférences de presse
= Lesréférendums qui prennent une allure de plébiscite
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« Francais, c’'est amoi, vous le savez, que vous alez répondre... | affaire est entre
chacune de vous, chacun de vous et moi-méme »
= occasion pour De Gaulle de renouveler sa légitimité

3. Lerégime reste démocratique, mais de type autoritaire

= mainmise sur laradio et 1atélévision

= saisie de journaux

= juridictions d exception (Cour de Sireté de |’ état)
= polices paralléles

3°) Laréforme constitutionnelle de 1962 : I’ élection du Président au suffrage
univer sel

a) Le contexte politique

1. Laréforme est désormais possible.

= LaGuerred Algérie est terminée et une vie politique normale est désormais
possible, permettant d’ envisager un perfectionnement des institutions

= LaFrance ayant achevé la décolonisation peut confier aux frangais |’ élection du
chef de I’ éat

2. Elle est aussi souhaitable pour De Gaulle

2.1. De Gaulle tient a ce que la préeminence de I’ exécutif lui survive

= || veut renforcer la légitimité du Président en le faisant I’ élu du SU, pas
tant pour lui-méme gue pour ses successeurs, sachant qu’ils ne pourront avoir
lalégitimité historique dont il dispose.

2.2. a cause du mécontentement des partis

= Les partis tentent de prendre leur revanche maintenant que I’ hypothéque
algérienne est levée...

+ llsnel’ont pas fait précédemment, sachant que De Gaulle était seul a
avoir |’ autorité et 1a capacité pour y parvenir.

+ Mais maintenant lapaix est revenue, et les vieux partis révent de
revenir au pouvoir comme au temps de la V™ république en
reléguant le président dans un réle secondaire.

= Le mécontentement croissant des partisest lié:
+ al autoritarisme de De Gaulle qui réduit le gouvernement aun simple
réle d’ exécutant et le I’ assembl ée nationale & une chambre
d’ enregistrement
alanomination de Georges Pompidou au poste de Premier ministre en
avril 62
— Ex-directeur du cabinet de De Gaulle, Pompidou est pour
beaucoup un inconnu ; de plusil n’est ni parlementaire, ni
homme de parti.
— Cette nomination est donc considérée comme un défi et une
volonté de De Gaulle de diriger davantage et plus facilement
encore le gouvernement

2.3. A cause de |’ attentat du Petit-Clamart ( 22 aolt 62)

= Attentat manqué de I’ OAS mais De Gaulle en réchappe d’ extréme justesse.
= || profite de I’ intense émotion provoquée par cet attentat et de sa popularité
considérable dans I’ opinion qui soutient massivement sa politique algérienne

&
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pour annoncer une modification constitutionnelle par voie de référendum ; sa
décision était cependant prise bien avant |’ attentat, qui ne fait en fait
gu’ accélérer les choses.

b) Le référendum du 28 octobre 1962.
Il s'agit d’' élire désormais le président de la République au suffrage universel.

1. Une opposition générale au projet de la part des corps constitués

1.1. Opposition du parlement

= Au Sénat, son président Gaston Monnervile accuse méme De Gaulle de
« forfaiture »... Il N’ apprécie guere...

= A I’ Assemblée, le 5 octobre une motion de censure du « Cartel des Non »
(communistes, socialistes, radicaux, M.R.P. et indépendants) provoque la chute
du gouvernement Pompidou (= seul cas de motion de censure mgjoritaire dans
I histoire de laVeéme République)

= De Gaulle réplique par 1a dissolution de I’ Assemblée Nationale

1.2. Opposition de tous les partis, sauf I’ U.N.R. bien sir

= |Is estiment qu’une telle réforme est du ressort du parlement, et qu’ elle est
dangereuse pour la démocratie (cf. précédent de 1848 avec |’ élection au SU de
Louis Napoléon Bonaparte qui précede la proclamation de I'Empire en 1852...)

1.3. Opposition du Conseil d état
1.4. Opposition du Conseil Constitutionnel

2. De Gaulle passe outre et |’ emporte sur toute laligne...

= Victoire au référendum
= 62 % de «OUI »
= Le président de la Républigue sera donc désormais élu au S.U.
= Victoire aux Légidatives
» Raz-de-marée UNR avec 32 % des suffrages exprimés et 233 députés : la
majorité absolue est frolée.
= Cette majorité absolue obtenue avec |’ appoint des 35 siéges du houveau
parti des « Républicains Indépendants », fondé entre les deux tours de scrutin
par les modérés de la droite libérale qui suivent De Gaulle, sur Iinitiative de
M. Giscard d’ Estaing
= De Gaulle renomme Pompidou Premier ministre
= VGE obtient le ministére des finances
= De Gaulle peut désormais conduire la politique de son choix et
I’ opposition se retrouve bien mal en point...

B.LEREGLEMENT DE LA QUESTION ALGERIENNE : 1958-1962.

Porté au pouvoir par les adversaires de la décolonisation, les chefs de larmée au premier rang d’entre-eux, De
Gaulle est contraint d’en tenir compte, ne pouvant pas les affronter de front.

En mai 58, il ne semble pas avoir d’avis arrété sur la solution a apporter au conflit mais il est persuade que
rien ne pourra se faire contre la volonté du peuple algérien, Caspiration des peuples a disposer d’eux-mémes allant
dans le sens de Phistoire contemporaine.

1°) De Gaulle s achemine par étapes vers|’indépendance algérienne.
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a) Raisons

1. Ladétermination du F.L.N.

= LeF.L.N. metenplacele G.P.R.A.! en septembre 1958 affichant ainsi clairement
sa position indépendantiste
= LeG.P.RA. est présidé par Fehrat-Abbas

2. Le désaveu de I’ opinion internationale

= France condamnée par I’ O.N.U. et par I’ opinion internationale pour son attitude
en Algérie

= |solement international génant, surtout pour De Gaulle qui entend que la France
joue sur la scéne internationale un role de premier ordre...

3. L’ opposition croissante ala guerre en métropole méme

= L’opinion est essentiellement attentiste et s en remet a De Gaulle pour régler le
probléme et elle continue a feindre d’ignorer les horreurs de ce conflit
= Lasolution se faisant attendre, I’impatience s accroit, et les minorités agissantes
hostiles a la guerre obtiennent des soutiens plus larges
= hostilité a laguerre parmi une partie des intellectuels
= « Manifeste des 121 » : soutien aux jeunes qui refusent de servir en
Algérie
= actions du P.C.F, hostile alaguerre d’ Algérie
- aides au F.L.N. (transports de fonds, passage de frontiéres... cf. réseau
Jeanson

b) Les étapes

1. Au départ, De Gaulle prend ses distances avec les activistes.

= Elimination des comités de salut public
= Armée ramenée a un role purement militaire, la « pacification » étant accélérée :
= Populations regroupées hors des « zones interdites »
= F.L.N. progressivement isolé
= Sur leplan politique : création du collége unique, suite aux fraternisations
organisées par |I'armée en européens et algériens.
= L’armée croit toujours a une solution militaire mais De Gaulle ne s engage pas, et
notamment en faveur de I’ Algérie francaise

2. « La Paix des Braves » en septembre 1958

= Proposition d’une reddition honorable au F.L.N. : proposition de négociation,
mais en « laissant les couteaux au vestiaire » (cessez-le-feu puis négociations)
= Refusdu F.L.N. qui veut négocier avant le cessez-le-feu
= Conséquences:
= Relance des opérations militaires
= Plan de Constantine qui cherche une solution dans le cadre d’ un rapide
dével oppement économique et socia de I’ Algérie.

3. Ledroit del’Algérie & « |’ autodétermination » : septembre 1959

= L’Algérie est apeu pres pacifiée ce qui permet une relance politique
= De Gaulle refuse de négocier avec les chefs de I’ insurrection, et pour les
contourner proclame le droit des algériens a I’ autodétermination

! GPRA : Gouvernement Provisoire de la République Algérienne
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= Conséquence : farouche opposition a De Gaulle des Européens d’ Algérie...

4.en mars1960 il parled « Algérie algérienne »

5. en novembre 1960, il parle de « République algérienne »

= Lefossé se creuse entre les musulmans et les Européens et des heurts violents les
opposent.
= Les pieds-noirs se refusent a ce que I’ Algérie puisse devenir indépendante
(cf. Semaine des barricades)
= Les musulmansy aspirent de plus en plus (cf. crisde « Algérie
algérienne » qui accueillent De Gaulle lors d’ une visite officielle en 1960)
» Legouvernement ouvre des pourparlers avec le F.L.N.

6. En avril 1961 : De Gaulle parle désormais « d’ état algérien souverain »

2°) Sur place, latension est entretenue par les activistesdel'Algérie Francaise

Frangais d’Algerie et militaires ont le sentiment d’avoir été trahis par De Gaulle et révent désormais
d’un nouveau 13 mai qui se ferait cette fois-ci contre [ui.

a) La semaine des barricades : Alger, janvier 1960

= Soulévement des francais d’ Algérie, et notamment des étudiants conduits par
Lagaillarde, suite au droit al’ autodétermination et lorsque le général Massu, trés
populaire, est rappelé

= Alger est hérissé de barricades... mais |’ armée hésite a suivre les insurgés qui
finissent par se rendre au bout d’ une semaine, et apres un discourstres ferme de De
Gaulle:

29 janvier 1960

« ...Ensuite, je madresse a I’'armée (...) En fin de compte, I’ ordre public devra étre
rétabli. Les moyens a employer pour que force reste a la loi pourront étre de
diverses sortes. Mais votre devoir est d'y parvenir. J'en ai donné, j’en donne I’ ordre.
Enfin je madresse a la France. Eh bien! Mon cher et vieux pays, nous voici donc
ensemble encore une fois, face a une lourde épreuve. En vertu du mandat que le
peuple ma donné et de la légitimité nationale que j’incarne depuis 20 ans, je
demande a tous et a toutes de me soutenir quoiqu’il arrive.

Et tandis que les coupables, qui révent d étre des usurpateurs, se donnent pour
prétexte la décision que j’ai arrétée au sujet de |’ Algérie, qu’ on sache partout, qu’ on
sache bien, que jen’'y reviendrai pas.

Céder sur ce point et dans ces conditions, ce serait brdler en Algérie les atouts que
NOuS avons encore, mais ce serait auss abaisser |’ état devant I’ outrage qui lui est
fait et la menace qui le vise. Du coup la France ne serait plus qu’'un pauvre jouet
disloqué sur I’ océan des aventures. »

= Pour manifester clairement aux activistes et aux militaires que la nation est avec
lui, De Gaulle soumet le droit al’ autodétermination de I’ Algérie a référendum en
janvier 1961
... |l obtient 75 % de « OUI »
b) Le Putsch des aénéraux d’ Alger du 22 avril 1961

1. Tentative de putsch menée par 4 généraux d’ Alger :
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=  Lesgénéraux Challe (commandant en chef en Algérie), Salan, Jouhaud, Zeller,
entrainent avec eux une partie de I’armée et préparent une action aéroportée en
métropole

= Lasgituation, qui fait suite &l’annonce de pourparlers officiels avec le G.P.R.A.
début avril, est particuliérement dramatique.

2. Echec du fait :

= Du refus des soldats du contingent de suivre les officiers rebelles ( ils s informent
par les postes deradio atransistors)
= Delafermeté du général De Gaulle
= intervention télévisée ferme
= proclamation de |’ article 16
= arrestations en métropole
Extrait du discours du 23 avril 1961
« Les coupables de I’ usurpation ont exploité la passion des cadres de certaines
unités spécialisées, I’ adhésion enflammée d’ une Partie de la population de souche
européenne gu’ égarent les craintes et les mythes, I"impuissance des responsables
submergés par la conjuration militaire. Ce pouvoir a une apparence : un
quarteron de généraux en retraite ; il a une réalité : un groupe d officiers,
partisans, ambitieux et fanatiques. Ce groupe et ce quarteron possedent un
savoir-faire expéditif et limité. Mais ils ne voient et ne comprennent 1a nation et
le monde que déformés a travers leur frénésie Leur entreprise conduit tout droit a
un désastre national
Au nom de la France, j’ ordonne que tous les moyens, je dis tous les moyens soient
employés pour barrer partout la route a ces hommes |a, en attendant de les
réduire. Jinterdis a tout francais et, d' abord, a tout soldat d’ exécuter aucun de
leurs ordres. L’argument suivant lequel il pourrait étre localement nécessaire
d’ accepter leur commandement sous prétexte d’obligations opérationnelles ou
administratives ne saurait tromper personne. Les seuls chefs, civils et militaires,
qgui aient le droit dassumer les responsabilités sont ceux qui ont été
réguliérement nommés pour cela et que, précisément les insurgés empéchent de le
faire. »

c) L’action terroristedel’O.A.S.
—  «Organisation Armée Secréte », qui regroupe tous les activistes

1. Seshuts:

= Empécher tout accord avec 1e F.L.N.
= Renverser le pouvoir gaulliste

fois|’accord réalisé ( terre brilée)

2. Ses méthodes :

= LaTerreur par les attentats (20 morts par jour & Alger en janvier 1962 )

= Plusieurs attentats contre De Gaulle

= Fusillade delaRued'Isly (26 mars 62 ; 46 Morts) provoquée par I'O.A.S.
pendant une manifestation de francais a laguelle I’ armée s oppose.

3. Des complicités jusgu’ au plus haut niveau

—  Complicités notamment dans la police parisienne dont une partie méne une
répression sanglante
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= Plus de 100 morts et des milliers de blessés aprés une manifestation des
algériens de Paris en octobre 1961 (6 morts selon la France, 200 selon le FLN)

= 8 Morts au métro Charonne au cours d’ une manifestation de gauche
demandant une lutte plus active contre I’ OAS (février 1962)

4. Seul résultat tangible : I’ action de I’ OAS interdit toute cohabitation entre
européens et musulmans

= L'indépendance de I’ Algérie s accompagnera du départ de la plus grande partie
de lacommunauté européenne qui va quitter avec déchirement une terre ou elle
était née en abandonnant I’ essentiel de ses biens et en affrontant un difficile
reclassement en métropole.

ex:L’ACTION DE L’O.A.S. EN METROPOLE : instructions en mars 62

« Pour la phase finale de notre lutte trois objectifs sont fixés par le Général Salan a
I”OAS métropolitaine:

1) Paralysie du pouvoir gaulliste

2) Création d’un climat d’insécurité généralisée

3} Paralysie totale du pays.

PARALYS E DU POUVOIR GAULLISTE

|1 s agit de couper les organes administratifs régionaux et départementaux de toute
instruction centrale... S attaquer en outre a tout ce et a tous ceux qui représentent
I"autorité de I’ état.

INSECURITE GENERALISEE

|1 s'agit de créer en métropole un climat d’inquiétude tel que les gens n’ osent plus
sortir de chez eux une foisla nuit tombée, n’ entreprennent que des voyages
indispensables, hésitent a s'engager sur les routes.

Pour cefaire:

- Abattre les personnalités influentes du communisme et de gaullisme

- Harcélement par armes automatiques des véhicules circulant la nuit

- coups de feu sur les passants isolés

- grenades offensives aux sorties des spectacles, des restaurants et des bars...
- incendies de voitures au parking

PARALYSE TOTALE DU PAYS

Il S'agit de s attaquer aux moyens de communications, aux transports d’ énergie, aux
télécommunications et si possible de provoquer des gréves générales...

Je couvrirai personnellement les bavures qui ne mangueront pas de se produire : il
ne s agit plus en effet de ménager I’ opinion métropolitaine, mais bien au
contraire de mettre le paquet pour aider nos camarades d’ Algérie en portant la
guerre en Métropole. »

3°) Lafindelaguerred Algérie et ses conséguences

a) L’'indépendance del’ Algérie

1. négociations avec 1e GPRA

» De Gaulle tente de conserver le Sahara
= Envain: il finit par renoncer.

2.1es ACCORDS D’EVIAN et I'indépendance a gérienne
= |Issont signésle 18 mars 1962 et organisent la création d un état algérien
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= Cesaccords sont ratifiés par référendum le 8 avril 1962 avec 90,6 % des voix ( et
24,4 % d abstentions)

= Les Algériens se prononcent pour I’indépendance a2 99,7 % 1el juillet 1962

= Le 3 juillet laFrance reconnait officiellement I’ Algérie indépendante

3. sur place les choses se passent mal

= Politique de laterre brdlée menée par I'OAS
= Affrontements OAS - armée
= Exode massif des pieds-noirs ( 800 000 sur 1000 000)
= partent rapidement vers la France dans des conditions matérielles
dramatiques
= bonne adaptation et intégration dans lacommunauté nationale
= implantation préférentielle dans le sud de la France, y compris laCorse
= gpportent un sang neuf ainsi que leurs compétences
= Exode des « harkis » (Algériens ayant combattu pour 1a France)

b) Conséguences politiques

1. Renforcement de la pratique autoritaire du pouvoir par De Gaulle du fait:
= de la gravité des événements eux-mémes
= de I’ appui massif des francais a sa politique algérienne
= de I"incapacité des partis a trouver une solution de rechange

2. Laqguerre d’' Algérie finie, une page est tournée :

= démission de Michel DEBRE en avril 62
= nomination de Georges POMPIDOU au poste de Premier ministre

3. Laguerre d Algérie a profondément troublé les consciences et laisse
derriére elle des déchirements durables:

= Pb de latorture, de laviolence

= déchirement de la nation

= hostilité a |’ égard des algériens et développement du racisme
= relations difficiles entre France et Algérie

De GAULLE peut maintenant essayer de se consacrer a son grand dessein : rendre a la France son rang
dans le concert des nations.

C.LESSUCCESDU GAULLISME DE 1958 A 1962

1°) L’ achevement de la décolonisation.
La décolonisation en Afrique noire se fit de facon beaucoup plus pacifique

a) En 1958, liquidation de|’ancien Empire.

2 Aux colonies le choix est donné entre:
= L’indépendance immédiate et totale :
= || suffit de voter non au référendum de 1958, ce qui entraine la rupture de tout lien
avec laFrance.
= C'est le cas de laseule Guinée de Sékou Touré, marxiste, qui tourne son pays vers
I’URSS.
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= L’ autonomie dans le cadre de la « Communauté »
= étape pour la préparation de I’ indépendance ultérieure, par un vote favorable au
référendum

b) Des 1960 les Etats de la communauté accédent a I'indépendance

= Souveraineté totale et indépendance sans pour autant rompre avec la France pour
12 ex-colonies d’ Afrique noire et Madagascar

= Liensde coopération et relations qui restent généralement privilégiées avec la
France

= Entréea I’ONU

¢) En 1962 1a décolonisation est donc terminée pour |’ essentiel

Ne subsistent plus de I’ expansion a travers le monde que :
Djibouti
Les Comores
LaRéunion
Les Antilles
La Guyane
St Pierre et Miquelon
LaPolynésie
LaNouvelle-Calédonie
La France peut maintenant jouer un réle dans le tiers-monde entre les USA et [URSS, ce qu’elle va
s’employer a faire

2°) Lerétablissement de la situation financiere.

2 un contexte favorable d'expansion économique
2 lePlan PINAY-RUEFF de décembre 1958
Pinay = ministre des finances
Rueff = conseiller économique du Président
Pour De Gaulle, la France se doit d’ avoir une monnaie forte

a) Les mesures monétaires

= Dévaluation importante du franc : 17,5 %

= Rétablissement de la convertibilité en or

= Création d’'un nouveau franc = 100 AF(ce « franc lourd » est une mesure
purement technique et essentiellement psychologique)

b) Les mesures d’accompagnement

1. larecherche de I’ équilibre budgétaire

= par suppression des subventions
= par augmentation des impots

2. des mesures libérales
= libération des échanges
= fin del’indexation des prix (mais pas du SMIC)

3°) Lestransformations dans le domaine agricole
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a) Mécontentement paysan en 1960-62

= Engendré par
= lasuppression de I’indexation des prix engendre leur baisse relative et donc une
diminution du revenu et du pouvoir d achat des paysans
= |la mauvaise adaptation au marché et a la concurrence international e des petites
entreprises du monde rura, laquelle est donc fort mal vécue car elle entraine bien
des remises en question
= Exprimé par des manifestations violentes
=« prise » de la sous-préfecture de Morlaix en juin 1961
= barrages sur les routes

b) Leslois-cadresd E. Pisani et la modernisation de |’ aariculture francaise

— 1960 et surtout 1962
—  but : parvenir alacréation de grands domaines économiquement rentables

1. Création des SAFER

= « Société d’ aménagement foncier et d établissement rural »

= Prioritaire pour I’ achat des terres, notamment au moment des successions, la
SAFER les revend ensuite a bon escient en fonction de criteres d’ efficacité
agricole

2. Institution de I'1.V.D.

= |ndemnité viagére de départ

= Pour que les agriculteurs agés quittent laterre et la direction des exploitations,
chaque année et leur vie durant, une sorte de retraite, leur est désormais versée

= Mesure sociale en méme temps que visant a permettre le rajeunissement des
exploitants qui faciliterala modernisation de I’ agriculture

c) Mise en place du marché commun agaricole en 1962

= Elargissement des débouchés de I’ agriculture francaise
= Contribution a |’ essor et ala modernisation de celle-ci

4°) Lestransformations de |’ enseianement

a) Obligation scolaire portée a 16 ans

= allongement de ladurée de la scolarisation pour augmenter e niveau culturel
moyen et S adapter ains aux exigences nouvelles de I’ économie qui nécessite un
personngl mieux formé.

b) La naissance des colléges

= Auparavant filiere courte et populaire « primaire - cours complémentaire » et
filiére noble pour I’ élite sociale : le lycée, qui ouvre sur les formations longues

= 1963 : toutes les classes du premier cycle du second degré, de 1a 6éme ala
3eme, sont réunies dans des établissements autonomes, CEG ou CES, qui seront
plus tard unifiés en « colleges »

= Lacréation des colléges et lalimitation des lycées au second cycle du second
degré constitue une démocratisation de I’ enseignement, a un moment ou arrivent a
cet age les générations particuliérement nombreuses du baby-boom : I’ effort
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consenti n’en est que plus important, que ce soit sur le plan de la construction ou
de laformation des maitres.

c) Laloi Debré (décembre 1959)

= Définit lesrelations entre I état et |’ école privée
= Contrats entre |’ état et les écoles libres

= avantages financiers (rétribution des enseignants par |’ état...)

= mals respect de certaines contraintes en contrepartie (programmes...)
= Hostilité des ultras de I’ école libre mais aussi des ultras de lalaicité
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II.L’APOGEE DE LA REPUBLIQUE GAULLIENNE ET LES
TRANSFORMATIONSDE LA SOCIETE FRANCAISE : 1962-1967

A.L'INDEPENDANCE NATIONALE.

1°/ Une for ce militair e indépendante.

a) La volonté d’'indépendance sur le plan militaire.

1. Poursuite du programme de recherche et d'armement nucléaire :

— laFrance ne saurait confier a personne d’ autre qu’ a elle-méme le soin d’ assurer
sa défense et doit s'équiper d’ une force de dissuasion nucléaire
= LaFrance fait exploser sa premiere bombe A en 1960 et la bombe H en 1966
= Elle se lance dans un programme d’ équipement ( avec construction de sous-
marins nucléaires, silos de fusées nucléaires et avions)

2. Refus de s associer aux traités internationaux sur le nucléaire

= Autraité de Moscou d'interdiction des essais nucléaires atmosphériques en 1963
= Autraité de non-prolifération des armes nucléaires en 1968

3. Rejet du « Grand Dessein » de Kennedy

= DeGaulle, qui avait proposé en 1958 un projet de directoire a 3 del’ Alliance
Atlantique, refuse a son tour en 1962 le « Grand Dessein » de Kennedy qui voulait
intégrer les forces européennes y compris nucléaires dans|’OTAN, les USA
gardant seuls le pouvoir de décision nucléaire.

4. Retrait de laFrancedel’ OTAN

= LaFrancereste membre de I’ Alliance Atlantique mais
= en 1963 : retrait de laflotte frangaise de 'OTAN
= en 1966 : retrait de toutes les forces francaises
= Toutes les forces francaises sont désormais exclusivement sous autorité et
commandement francais, et les forces de I’OTAN sont invitées a quitter le
territoire francais, quartier général en téte...
La volonté d’indépendance face a Uimpérialisme americain est tres forte mais il n’y a aucun reniement
d’alliance : en 1962, la France est le plus fidele allié des USA dans la crise de Cuba : « Si c’est la guerre,
nous la ferons aux cotés des americains »

2°) Laredéfinition de la place de 1a France dans le monde

a) Lerefus del"hégémonie américaine

De Gaulle tout en restant Lallié des USA, mene a leur égard une politique autonome et critique

De Gaulle prend un certain nombre d’initiatives sur le plan économique et diplomatique qui manifestent
clairement cette volonté d’indépendance deéja exprimée sur le plan militaire et stratégique.

1. Lavolonté d’indépendance sur le plan économique et financier
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1.1. Controle et limitation des investissements américains en France

= pour éviter la mise sous tutelle de notre industrie nationale et conserver
notre indépendance sur le plan économique

1.2. Volonté de développer |a recherche et I’industrie francaise

= || s'agit laencore de faire face aux tentatives hégémoniques américaines
+ Efforts pour une filiére francaise de I’ énergie nucléaire pour éviter le
recours aux brevets américains
+ Plan Calcul pour développer I’informatique frangaise ; soutien a
« Bull »
= Avion supersonique « Concorde » en collaboration avec les anglais

1.3. Offensive contre la suprématie du $ a partir de 1965

= De Gaulle est favorable a un systeme monétaire qui ne serait fondé que sur
I’or.

= La France vend donc ses $ pour se constituer des réserves exclusivement
enor!

s | offensive tourne court en raison de |’ affaiblissement du franc en 68-69.

2. le discours de Pnom-Penh ( 01.07.1966)

= Condamnation de I’ intervention américaine au Vietnam et de la responsabilité des
USA dans laguerre

= Condamnation faite dans la capitale du Cambodge ou il est recu par le prince
Sihanouk, a proximité méme du Vietnam ou se battent les soldats américains ! ...

3. « Vivele Québec Libre »

= Alorsqu’il est en voyage officiel au Canada en Juillet 1967, dans un pays
largement anglophone, mais au Québec c’est adire aussi a proximité immediate
des Etats-Unis, De Gaulle conclut le discours qu'il fait al’ hétel de ville de
Montréal, par ce fameux « Vive le Québec Libre »

= L'incident diplomatique avec le pays hote est immédiat, et I’ opinion américaine
scandalisée!

—  Extrait:

« C'est une immense émotion qui remplit mon cceur en voyant devant moi la ville
francaise de Montréal.
Au nom de la France, je vous salue de tout mon ceeur. Si vous saviez quelle
confiance la France, réveillée apreés d'immenses épreuves, porte vers vous, S Vous
saviez quelle affection elle recommence a ressentir pour les Francgais du Canada.
C'est pourquoi €elle a conclu avec les Gouvernements du Québec, des accords,
pour que les Frangais de part et d'autre de I'Atlantique travaillent ensemble a une
méme ceuvre frangaise. (...)
Vive Montréal ! Vive le Québec ! Vive le Québec libre !Vive le Canada francais et
vive la France! »

b) Le rapprochement avec les pays socialistes.

= Hostilité de De Gaulle aux blocs et volonté de réequilibrer la politique extérieure
de laFrance

= Développement de la coopération et rapprochement avec L' URSS

= Reconnaissance de la Chine Populaire en 1964

= Rapprochement avec les démocraties populaires
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= Voyages en Europe de I'Est et liens plus particuliers avec la Roumanie
(coopération pour lacréation de complexes touristiques sur laMer Noire) et la
Pologne (coopération au niveau des chantiers navals de la Baltique)

= || espere aterme ladésatellisation de I’ Europe de 1'E, et la constitution d’ une
grande Europe, de « I’ Atlantique al’Oura » « Ce sont les nations... qui
congtituent en fin de compte les élémentsirréductibles et les ressorts
indispensables de la vie universelle » (De Gaulle a Bucarest en mai 1968)

¢) Une audience nouvelle dans le Tiers-Monde

—  Lenationalisme gaulliste et |’ opposition a |’ hégémonie des deux supergrands
rencontre des échos dans le tiers-monde.

= En Chine

= Dans les nations nouvelles non-alignées du fait de I’ exaltation de I’ indépendance
nationale (cf. voyage en Amérique latine)

= Dans 1e monde arabe du fait des distances prises avec Israél en 1967 (embargo
sur livraisons d’ armes)

= Coopération avec les anciennes colonies d'Afrique Noire, avec aide financiere
importante mais aussi contrdle politique occulte (Foccart)

3°) La politiaue eur onéenne de De Gaule

— Deux visions de I’ Europe s opposent en France :

a) Au M.RP.etalaSFIO:

—  On souhaite une Europe
= supranationale (capable d’imposer ses décisions aux états membres)
= atlantique (étroitement liée aux USA contre I'URSS)
= dargieala GB

b) La Position de De Gaulle:

1. « Une Europe des Patries », une « Europe des Nations »

= Hostilité atout pouvoir supranational, tout abandon de souveraineté nationale

= || provogue une crise en 1965 quand il est question de prendre les décisions du
Conseil des ministres européens ala majorité et non plus al’ unanimité ; il obtient
gain de cause en 1966, les partenaires de la France renongant ala majorité

= || provogue plusieurs crises pour que la création du marché commun agricol e soit
conforme asesvues : en fait De Gaulle ne veut pas que |’ Europe soit contraire
aux intéréts de la France

2. Une Europe indépendante des USA donc sans |la GB.

= A deux reprises, en 1963 et 1967, De Gaulle s oppose al’ entrée de laGB dans la
CEE, que non seulement elle avait boudé en 1958, mais qu’ elle avait aussi
cherché atorpiller de I’ extérieur en étant al’ origine de I’ AELE.
= De Gaulle considére que laGB n’est pas mdre pour entrer dans I’ Europe.
= || estime que son objectif est de lutter contre la CEE de I intérieur avec la
perspective de la dissoudre dans une sorte de vaste zone de libre-échange
intégrant le Commonwealth auquel elle reste trop attachée.
= || pense qu’ elle est toujours trop liée aux USA, lesgquels voient maintenant
dans |’ Europe un concurrent un peu trop redoutable qu’il faudrait affaiblir. La
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GB serait en quelque sorte «le « Cheval de Troie » des USA en Europe et
mieux vaut donc qu’ elle reste en dehors selon lui ...
= De Gaulle veut une France indépendante dans une Europe indépendante et
non pas d’ une Europe soumise aux volontés américaines.
Pour reprendre sa formule, De Gaulle veut donc « une France indépendante dans une Europe
indépendante »

3. Une Europe fondée sur le rapprochement franco-allemand

= || est pour De Gaulle une nécessité absolue pour les deux peuples et pour la paix,
pour la construction européenne aussi, I'axe franco-allemand étant selon lui
essentiel pour progresser.

= Traité solennel de coopération signé par De Gaulle et le Chancelier Adenauer en
Janvier 1963

= Voyage officiel de De gaulle en Allemagne, ou il prononce tous ses discours en
langue allemande : un beau succes populaire, et politique

B.LAVIEPOLITIQUE INTERIEURE : LESPREMIERES DECONVENUES
ELECTORALES.

En 1965, De Gaulle parait a lapogée de son pouvoir d’autant que les partis ont perdu toute crédipilité
depuis 62 et qu’ils apparaissent passablement vieillis et usés.

1°) L’ éection preésidentielle de 1965.

a) Au premier tour

1. De Gaulle

= || s'est présenté tardivement n’a pas fait campagne...

= Avec 43,7 % des suffrages, il est mis en ballottage ce qui constitue une surprise

= Passablement dégu, il songe un temps a ne pas se présenter au second tour, mais la
persuasion de ses fidéles parvient ale convaincre de se maintenir et de se battre
pour étre éu

2. Deux autres Candidats importants s étaient présentés contre le G*

= J. LECANUET, candidat centriste et européen qui méne une campagne jeune a la
Kennedy = 16 % des voix

= F. MITTERAND candidat de lagauche unie qui S est présenté en franc-tireur,
mene une campagne de défense de la République face au pouvoir personnel =
32,2 % des voix

b) Au second tour, De Gaulle se bat avec viqueur

= Pour lapremiere fois les Frangais de massent devant les écransde T.V.

= De Gaulle est rédlu avec 54,5 % des voix

= F. Mitterrand réunit 45, 5 % des voix ce qui lui donne une stature politique avec
laquelle les grands partis devront désormais compter.

2°) Les élections |éqidatives de 1967

a) La préparation des élections chez les gaullistes
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=  G. Pompidou remanie le gouvernement et écarte V. Giscard d’ Estaing, ministre
des finances dont le plan de stabilisation de 1963 destiné a calmer une surchauffe
économique est rendu responsable du mécontentement qui a engendré lamise en
ballottage du général.

= |1 réorganise le parti gaulliste, qui prend le nom d’U.D.R. (Union des Démocrates
pour la République)

= |1 impose une candidature unique de la majorité

b) La préparation dans |’ opposition

= F. Mitterand rassemble la gauche non communiste (socialistes, radicaux, clubs)
danslaF.G.D.S. ( Fédération de la Gauche Démocrate et Socialiste)
= J. Lecanuet réunit M.R.P. et modérés dans le « Centre Démocrate »

c) Lesrésultats

= Lamajorité gaulliste ne conserve la majorité que de justesse, grace au vote des
territoires d’ outre-mer...

= Lagauche progresse beaucoup, frole la victoire grace au désistement systématique
entre les partis de gauche et a un bon report des voix

3°/ Cette double déconvenue témoiane de la fraqilité du pouvoir gaulliste et
multiplie les tensions

> Lesgréves reprennent
2 L’opposition est exaspérée par |’ exercice personnel du pouvoir
2 Lemalaise gagne certains gaullistes, qui sont divisés sur le bien-fondé de la politique
extérieure de De Gaulle a propos de :
= |lacondamnation d’Israél par De Gaulle lors de laguerre des 6 jours en 1967, par
I’embargo sur les armes a destination de ce pays, et une politique plutét pro-arabe
= |"appui ouvert de De Gaulle al’indépendance du Québec lors du voyage du chef
de ' éat au Canadaen 67 (« Vive le Québec libre »)
2 VGE dénonce les dangers de « I’ exercice solitaire du pouvoir » prenant ains ses distances
avec les gaullistes

C. LAMODERNISATION DE L’ECONOMIE FRANCAISE ET LES
TRANSFORMATIONSDE LA SOCIETE.

1°) Croissance économiqgue et moder nisation

a) Les fondements de I’ action économique

= Une monnaie forte, qui reste stable jusqu’ en 1969

= Un budget équilibré

» «L’ardente obligation du plan » qui favorise la concentration et I’ investissement
priveé.

= Une balance des paiements extérieurs équilibrée (les excédents permettent le
remboursement des dettes extérieures et la constitution de réserves garantissant la
solidité du franc)

b) Industrialisation et modernisation

—  Pour avoir une France forte et indépendante
- (Euvre du Premier ministre
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= || encourage ala constitution de grands groupes industriels pour qu’ils
parviennent a une taille européenne et internationale
= || soutient les grandes réalisations de prestige
s construction du « France », un des derniers grands transatlantiques
s construction du « Concorde », premier avion de transport supersonique
= Soutien auss aux secteurs de pointe et d avenir : aéronautique, nucléaire,
informatique, télécommunications.
= Lacroissance industrielle continue : ¢’ est le miracle économique francais
= |éger ralentissement avec le plan de stabilisation de Giscard en 63
= 58 a 68 : Production industrielle augmente de 50 %
= plein emploi ( 1967 = 400 000 chémeurs)
= en 1968 |e niveau de vie moyen est le double de celui de 1950

c) L’extension du réle del’ éat : agrands projets et aménagement du territoire

= création de laDATAR : délégation &’ aménagement du territoire et al’ action
régionale

= décentralisation industrielle

= développement des métropoles d équilibre et des villes nouvelles autour de Paris,
aménagement du quartier de la Défense

= premiéres autoroutes

d) La modernisation implique des reconversions parfois douloureuses

=  Mineurs menacés par une politique énergétique qui mise sur le pétrole meilleur
marché : longue gréve en mars 63
= idem pour mineurs du bassin ferifére en Lorraine

Mais dans Uensemble calme social favorisé par la croissance et par la mise en place de la société de
consommation.

2°) Une société en profonde mutation

Durant les 30 ans qui succédent ala guerre, la France connait une profonde
transformation de la société

a) La société francaise est devenue une société de salariés.

1. Déclin des travailleurs indépendants

= exploitants agricoles, petits commercants, artisans ne représentant plus que 15 %
de lapop active en 1975
= déclin le plus spectaculaire = paysannerie avec exode rural trés important.

2. Essor spectaculaire des employés

= de+ en+ defemmes,

= niveau de vie souvent comparable a celui des ouvriers,

= egpoir + grand de promotion sociale avec possihilité de faire carriére, de devenir
cadre

= nouvelle moyenne bourgeoisie de fonctionnaires, cadres moyens et supérieurs

3. Lesouvriers
3.1. milieu hétérogene

- francais et étrangers
+ frangais: élite ouvriere
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+ immigrés : importance des travailleurs immigrés dont la présence
rendue nécessaire par le plein emploi et 1a prospérité et qui effectuent
les travaux les plus pénibles et les plus mal payés

- qualifiés et non qualifiés
s ouvriers des grandes entreprises aux syndicats puissants et ceux des petites
entreprises de province

3.2. facteurs d’ unité

= conditions de travail difficiles et accél ération des cadences
= accidents du travail nombreux ( 4000 décés/an )

= inégalité face a I’ éducation et la culture

= faibles possibilités de promotion sociale

3.3. en voie d’intégration dans la société par

s hausse niveau devie
= développement éducation
= r0le des syndicats

b) La persistance des inéaalités sociales

La société francaise se caractérise par d’'importantes différences de patrimoine et
de revenus. L'apparente uniformisation des consommations ne doit pas masquer
les profondes inégalités qui subsistent

1. Une mince couche sociale privilégiée et dominante

= Hauts fonctionnaires, dirigeants d’ entreprises, technocrates et personnel politique
aun degré moindre
= personnes issues de milieux privilégiés par lafortune et la culture
= Haute bourgeoisie, élites dirigeantes + nouveaux riches liés a la spéculation
immobiliére
2. Mais aussi des laissés pour compte de la croissance

= Immigrés voués aux bidonvilles des banlieues

= Petits paysans vivotant avant de partir vers les grandes villes dans les grands
ensembles des banlieues dortoirs

= Quvriersdes industries en déclin

= Vieillards aux pensions dérisoires

c) La montée des jeunes

1. Arrivée al’ adolescence des générations nombreuses du baby-boom

= de + en + scolarisés dans 1e secondaire
737 000 en 1945
3718000 en 1972
= doublement du nombre des étudiants entre 1961 et 1968 ; ils sont environ 500 Q0.

2. Une autre culture, d’ autres valeurs

La jeunesse s'ouvre a un monde en mutation et refuse d’accepter les valeurs et les régles du jeu des
genérations précédentes
2.1. développement d une culture propre a cette classe d’ age

= cf. rock’ n’roll, pop’art, Andy Wahrol
= aspect internationa i€ au dével oppement des média
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2.2. assez forte politisation

= On regarde vers
+ Che Guevara qui appelle a multiplier les soulévements anti-
impérialistes
+ LaRévolution culturelle chinoise qui affirme qu’ « on araison de se
révolter »
+ Ho-Chi-Minh et larésistance du peuple vietnamien
= On milite contre I’ intervention des USA au Viét-nam : « US Go home »

2.3. développement de la contestation

On conteste 1a société de consommation et les valeurs de lavieille France
gui restent encore prédominantes al’ épogque mais sont de plus en plus
mal supportées : autorité, devoir, travail, conformisme, et la perspective
de s’ enrichir pour consommer.

Mais cela n’inquictait guére... Et le « Grand Charles » pensait que les étudiants n’étaient guére capables de
manifester que pour le prix du ticKet de restaurant universitaire...
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I[11. LA FIN DE LA PRESIDENCE DE DE GAULLE : 1968.1969

A.LA CRISE DE MAI-JUIN 1968

2 Unedescrises les plus profondes qui secouent la Véme République

= nuits de barricades et d’ émeutes

= gigantesques cortéges

= 9410 millions de grévistes

= paraysiede |’ état qui semble s évanouir

< Une crise complexe et multiforme

= Unedimension internationale, qui affecte aussi les universités des USA,
d Allemagne, d’Italie, du Japon... mais en France I’ originalité est que 1e
mouvement universitaire débouche sur une grande gréve ouvriére et sur une crise
politique profonde qui déstabilise le régime.

= Lacrise d’ une université qui agrandi trop vite

= Lapoussée de lajeunesse et montée de nouvelles forces politiques rassembl ées
dans le « gauchisme » se situant résolument hors du systéme

= Lacrise d une société bloquée, rigide, malgré ses transformations rapides et refus
du triptyque « métro-boul ot-dodo »

= L'usure et levieillissement d’ un pouvoir dont le chef &gé, 77 ans, s est laissé
isoler

= Unecrise de civilisation : rejet du consumeérisme, de I’ autorité hiérarchique et
explosion libertaire avec la féte, lacommunication, laprise de laparole, lalibre
expression, la spontanéité, la créativité

= «Cetterévolution est d'abord spirituelle : L’ esprit se venge (...Etudiants, jeunes,
ouvriers(...) ne demande pas cent mille francs par mois, mais a changer la vie »
(Maurice Clavel dans Combat du 28 mai 1968)

= Desdlogans révélateurs qui parlent d’ eux-mémes :

» «ll estinterdit d'interdire »

» «L’imagination au pouvoir »

= « Sousles pavés, laplage »

» « Soyez raisonnable : demandez I'impossible »

= «Prendstes désirs pour des réalités »

= Et pour De Gaulle, c'est « lachienlit »...

1°) Lareévolte étudiante: 2.12 M ai

a) L’ acqitation étudiante démarre a Nanterre

= A lafaculté des lettres et sciences humaines, les étudiants en sociologie étant ala
pointe de la contestation

= C’est en mars 68 que le mouvement s amplifie : contestation du reglement de la
cité universitaire, agitation, gréves, bagarres avec |’ extréme-droite, occupation du
béatiment administratif

= Cette agitation est le fait de petits groupuscules d’ extréme-gauche tres politisés
gualifiés de « gauchistes » par lesuns d’ « enragés » par les autres . Ce sont des
trotskistes, maoistes, anarchistes... regroupés dans le « mouvement du 22 mars »
avec D. Cohn-Bendit.

= Lafermeture de 1afaculté de Nanterre devenue ingouvernable engendre un
déplacement du mouvement a la Sorbonne
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b) A Paris, le quartier latin est en état de siege

= La Sorbonne est fermée et occupée
= Nombreuses manifestations, bagarres et affrontements violents avec lapolice; la
solidarité étudiante se développe
= Barricades dans le quartier latin, dressées par les étudiants
= Violents affrontements dans la nuit du 10 au 11 mai
- al’aube les C.R.S. lesenlévent et les voitures brllent dans le centre de
Paris
= larépression est violente, mais Pompidou avait donné les ordres pour
gu’ aucun mort ne soit a déplorer, ce qui aurait sans doute entrainé un dérapage
total de lasituation...

c) L'extension du mouvement

1. Lesfacultés de France sont partout occupées par les étudiants

—  Ellesdeviennent des lieux de débats permanents ou I’ on refait |’ université et le
monde, et ou I’ on prépare larévolution. Les murs ont la parole, se couvrent
d affiches et de slogans...

2. L’intervention des forces de gauche

= Soutien aux revendications étudiantes

= Condamnation des brutalités policiéeres

= Mais condamnation des « gauchistes », tout particulierement de la part du P.C.F.
et de son secrétaire G. Marchais. Complétement dépassés par e mouvement, ne
le comprenant pas et ne le contrdlant pas davantage, le P.C.F. et laC.G.T.
tenteront de le récupérer et faute d'y parvenir s efforcent de le freiner

2°) Lacrisesocialedu 13 au 27 mai 1968

a) Le 13 mai 1968

=  Gigantesque manifestation atravers la capitale ( plusieurs centaines de milliers de
personnes) et dans les villes de province

= Slogan : « 10 ans, ca suffit ! »

= Gréve générale leméme jour al’appel des syndicats ouvriers et de laF.E.N., par
solidarité avec les éudiants

b) La aréve générale

A partir de cette date, la greve générale fait tiche d’huile et en quelques jours paralyse toute industrie
et les services publics.
= Le mouvement est spontané et les usines sont occupées : 9 a 10 millions de
grévistes
= LaC.G.T. est débordée...
= Elle tente de récupérer le mouvement, de le cantonner dans des limites
revendicatives
= Elle ferme les usines aux étudiants qui voient dans le mouvement ouvrier
le début de larévolution
= Legouvernement Pompidou cherche alors la solution du c6té des syndicats et de
laC.G.T. dont le secrétaire général Georges Séguy déclare al’ époque :
« L"heure n’est pas aux bavardages sur |la transformation profonde de la
SOCI€té »...
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c)Le27 mai : les« ACCORDS DE GRENELLE »

= Accord négocié entre le gouvernement, le patronat et les syndicats.
= Contenu :
= augmentation de salaires
s diminution des temps de travail
= affirmation du droit syndical dans les entreprises
= Maisquand les syndicats reviennent alabase... les ouvriers de larégie Renault
refusent les accords : c'est I'impasse...

3°) la phase palitique : 27 mai - 23 juin 1968

a) La crise politigue
1. ladécomposition du pouvoir gaulliste

1.1. De Gaulle est dépasse par les événements et n’en saisit pasla
portée

= || laisse agir Pompidou et du 14 au 18 ma voyage en Roumanie comme il
avait été prévu

= || annonce un référendum sur la «Participation » ¢’ est adire « |’ association
plus étendue du personnel ala gestion des entreprises », lequel ne pourra pas
étre organise : Il mise totalement a coté de laplaque... Le projet est dérisoire
face al’ampleur et ala nature profonde du mouvement. Dans la mgjorité
certains I’invitent méme a démissionner...

1.2. Le pouvoir semble vacant :

= Les ministres ont quitté la place
- Certaines personnalités se préparent a partir al’ étranger pour s'y réfugier
= || n'y a plus guére que Pompidou qui reste présent

1.3. Dans ce contexte |’ opposition de gauche tente de se placer

= Une motion de censure avait été repoussée le 22 ala Chambre

= Le 27 au stade de Charléty, étudiants et syndicats réclament de profondes
réformes ; dans lafoule, PMF est acclamé

= Le 28, Mitterand et Mendés-France se déclarent préts a assumer un
pouvoir que leur confierait lagauche unie...

= Mais 1la gauche est divisée : Mitterand propose un gouvernement
provisoire mais le P.C.F. et laC.G.T. veulent un gouvernement populaire.

2. le tournant des 29 et 30 mai 1968

2.1. Le 29 mai De Gaulle disparait mystérieusement

= || se rend a Baden-Baden ou il rencontre le G1 Massu qui commande les
troupes francai ses en Allemagne
= Trés abattu, il semble envisager de s'y réfugier, et envisage probablement
un recours al’armée afin de rétablir I’ ordre.
Général de Boissieu : dans « Pour rétablir lavérité » de G. Pompidou
« Nous nous sommes quittés sur cesmots : « Bien! Jevaisaller voir
Massu ! s'il pense comme vous, si |I’armée est fidele a la république
comme vous |’ affirmez, alors nous pouvons prendre le risque de
I’ épreuve décisive »... »
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- Le Général Massu |’ assure de sa fidélité, se montre ferme et exigeant avec
le général, le « secoue » en quelque sorte, parvient finalement ale convaincre :
De Gaulle se décide afaire face

2.2. Le 30, Iinitiative change de camp

= De Gaulle fait un discours alaradio :
+ |l affirme
«Jenemeretirera pas! »
« Eh bien non laRépublique n’ abdiquera pas»

+ |l annonce la dissolution de I’ Assemblée Nationale et des élections
légidlatives.

+ |l appelle aladéfense de la République, car la France est selon lui
menacée de dictature ; des « comités de défense de la république »
généralement « musclés », fleurissent un peu partout dans les jours qui
suivent

= Le soir méme une grande manifestation gaulliste est organisée sur les
Champs-Elysées : quelques 500 000 personnes défilent pour soutenir le régime
: C'est laréponse gaulliste au 13 mai 1958.

b) La fin du mouvement et |a victoire électorale du gaullisme

1. Toutes les forces politiques sont satisfaites par I’issue électorale du

conflit
= Elles préferent celaala perspective ou au risque d’ une révolution aux suites
incontrolables

= Lesgréves continuent pendant une semaine, des affrontements violents auss mais
le P.C.F. et laC.G.T. poussent alareprise du travail
= Seuls les gauchistes la dénoncent :
« élections - trahison »
« élections - piege a cons »

2. Les élections |égidlatives de juin 68

= Elections de la peur, largement cultivée par les partis de droite, U.D.R. en téte, et
les média

= Sursaut d'une « France profonde », peu ouverte aux réformes, effrayée par
I"anarchie, ayant suivi la crise au travers du prisme déformant d’ une télévision
contrdlée par le pouvoir, assimilant tout le mouvement a une menace communiste
et se jetant dans les bras du parti de I’ ordre, I’ UDR, devenu pour la circonstance I’
« Union pour la défense de la République ».

= Raz de marée gaulliste et chambre introuvable : I’UDR obtient la majorité absolue
a€lle seule avec 294 sieges sur 485 et avec les 64 RI qui sont élus cela fait une
majorité des ¥ ... I’ opposition, s satisfaite de I'issue électorale, est complétement
laminée...

Gonclusion partielle : 2w’en reste—t—il ?
Quelques conquétes sociales dont la liberté syndicale dans Uentreprise

Une libération de forces sociales nouvelles, Uexpression des minorites, L'ébranlement des valeurs morales et
culturelles, notamment le rejet de Lautorité et des hiérarchies.

Un état desprit qui a profondément marqué une génération, celle du baby-boom. .. au pouvoir depuis une
quinzaine d’années au plan politique et dans les media, avec des conséquences qui s’inscrivent ainsi dans duree

B.LE DEPART DE DE GAULLE : AVRIL 1969
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1°) Lesderniers mois des années De Gaulle

a) Pompidou misal’ écart

= L’autorité du général de Gaulle a été largement ébranlée par les événements
= En revanche la position de Pompidou a été renforcée : il asu faire face et gagner
les élections, ayant acquis en méme temps toute I’ envergure d’ un homme d’ état.
Pour ceux qui estiment que le général afait son temps, Pompidou constitue
désormais une solution de rechange
= A lasurprise générale, De Gaulle se sépare de Pompidou, « mis en réserve de la
République ».
= Entre les deux hommes, tensions et ranceeurs, s’accumulent... et le courant
ne passe plus
= Pompidou a pris davantage d envergure et De Gaulle en prend ombrage
- Lasituation va ensuite se dégrader entre les deux hommes
+ Pompidou en voudra & De Gaulle de son soutien trop chichement
mesuré alors gu'’il est confronté al’ automne 68, aune campagne de
calomnie au travers de I’ affaire Markovic et par |'intermédiaire de sa
femme. Quelques gaullistes tentent de I’ éoigner de la future course &
I”Elysée en cherchant & le déconsidérer
De Gaulle en vooudra a Pompidou pour l€"communiqué de Rome" de
I'AFP qui affirme lavolonté de son ex-Premier ministre de se
présenter en cas d'élection présidentielle... ce qui équivaut, pendant la
campagne référendaire a venir, a pousser De Gaulle vers la sortie ; en
fait c'est un malentendu...
= C’est donc Maurice Couve de Murville, fidele ministre des affaires étrangéres qui
entre a Matignon en juin 1968

&

b) Le gouvernement Couve de Murville entame une politique de réformes

= De Gaulle refuse toute dévaluation du franc, pourtant attaqué et affaibli suite aux
événements de mai-juin
= Uneloi met en place les modalités de I’ exercice du droit syndical dans I’ entreprise
= UneLoi d Orientation réforme I’ Université en novembre 1968, sur l'initiative du
ministre de |’ éducation nationale Edgar Faure, qui parvient ay ramener le calme,
non sans habileté...
= autonomie des universités
= transformation des structures universitaires
= Jean-Michel Jeanneney prépare une réforme régionale sur ladécentralisation avec
participation des forces économiques, sociales, culturelles des régions a la gestion
de celles-ci et réforme du Sénat

2°) Leréférendum d’avril 1969

a) Pourquoi un référendum ?

= parce que laréformerégionale et celle du sénat reléve de I’ organisation des
pouvoirs publics, donc d une possibilité de référendum

= parce que De Gaulle souhaite restaurer une légitimité qu'il estime entameée ; le
référendum prend a nouveau une allure plébiscitaire : OUI ou NON au
référendum, ¢’ est en fait OUI ou NON aDe Gaulle qui annonce qu'il partiraen
cas d’ échec
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b) La conjonction des oppositions entraine le rejet du projet de réforme

= Opposition de la gauche politique et syndicale

= Opposition des centristes et des notables hostiles ala transformation du Sénat (
conduite par Alain Poher, son président...)

= Opposition de lafraction conservatrice de I’UDR hostile & la participation

= Opposition des milieux d’ affaires qui auraient voulu une dévaluation pour
compenser les augmentations de salaires de 68

= Opposition de Vaéry Giscard d’ Estaing qui appelle avoter non

= Deplus, lapeur du vide n’ existe plus car Pompidou estime avoir un destin
national, et un communiqué de presse de Rome, ou il s§ourne alors, annonce qu’il
serait candidat a une éventuelle élection présidentielle...

= Les proches du général le pressent de retirer son projet de référendum au vu des
sondages qui s averent nettement défavorables, maisil n’en fait rien ; le vieil
homme, trés affecté par Mai-Juin 68 a sans doute trouveé la une porte de sortie a la
hauteur de son personnage...

c) Le départ de De Gaulle

= Le 27 avril 1969 le référendum est rejeté par 53.2 % des voix

= Le28avril 1969, le général de Gaulle, sans que la constitution I'y oblige, fait
savoir par un communiqué qu’il démissionne de ses fonctions. C’est un chapitre
de I’ histoire qui s achéve avec son départ.

= || setient désormais totalement a1’ écart de lavie politique francaise, part en
Irlande pendant la campagne présidentielle et se retire a Colombey dans le silence
total, y continuant la rédaction de ses mémoires

= |l y meurt le 9 novembre 1970.
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